
2025 届河北省唐山二中教育集团迁西县第一中学高三第三次模拟考试化学试卷
考生须知：

1．全卷分选择题和非选择题两部分，全部在答题纸上作答。选择题必须用 2B 铅笔填涂；非选择题的答案必须用黑色

字迹的钢笔或答字笔写在“答题纸”相应位置上。

2．请用黑色字迹的钢笔或答字笔在“答题纸”上先填写姓名和准考证号。

3．保持卡面清洁，不要折叠，不要弄破、弄皱，在草稿纸、试题卷上答题无效。

一、选择题（每题只有一个选项符合题意）

1、下列液体中，滴入水中出现分层现象，滴入热的氢氧化钠溶液中分层现象不会逐渐消失的是(不考虑有机物的挥

发)(　　)

A．溴乙烷 B．乙醛 C．橄榄油 D．汽油

2、氮化铝（AlN）熔融时不导电、难溶于水，常用作砂轮及耐高温材料，由此推知，它应该属于（   ）

A．离子晶体 B．原子晶体 C．分子晶体 D．金属晶体

3、明代《本草纲目》记载了民间酿酒的工艺“凡酸坏之酒，皆可蒸烧”，“以烧酒复烧二次……价值数倍

也”。这里用到的实验方法可用于分离（）

A．汽油和氯化钠溶液    B．39%的乙醇溶液

C．氯化钠与单质溴的水溶液    D．硝酸钾和氯化钠的混合物

4、在铁质品上镀上一定厚度的锌层，以下电镀方案正确的是（　　）

A．锌作阳极，铁制品作阴极，溶液中含 Zn2+

B．锌作阳极，铁制品作阴极，溶液中含 Fe3+

C．锌作阴极，铁制品作阳极，溶液中含 Zn2+

D．锌作阴极，铁制品作阳极，溶液中含 Fe3+

5、M、X、Y、Z、W 为五种短周期元素，且原子序数依次增大，X、Y、Z 最外层电子数之和为 15，X 与 Z 可形成 XZ2

分子；Y 与 M 形成的气态化合物在标准状况下的密度为 0.76g·L−1；W 的质子数是 X、Y、Z、M 四种元素质子数之和

的
1
2
。下列说法正确的是（      ）

A．原子半径：W>Z>Y>X>M

B．常见气态氢化物的稳定性：X＜Y＜Z

C．1molWM 溶于足量水中完全反应，共转移 2mol 电子

D．由 M、X、Y、Z 四种元素形成的化合物一定既有离子键，又有共价键

6、下列表示不正确的是(　　)

A．CO2的电子式 B．Cl2的结构式 Cl—Cl



C．CH4的球棍模型 D．Cl－的结构示意图

7、下列离子方程式正确的是

A．用稀硫酸除去硫酸钠溶液中少量的硫代硫酸钠：S2O3
2-+2H+=SO2↑+S↓+H2O

B．KClO 碱性溶液与 Fe(OH)3反应：3ClO−+2Fe(OH)3=2FeO4
2-+3Cl−+4H++H2O

C．硬脂酸与乙醇的酯化反应：C17H35COOH+C2H5
18OH C17H35COOC2H5+H2

18O

D．向 NH4HCO3溶液中加入足量石灰水：Ca2++HCO3
-+OH−=CaCO3↓+H2O

8、 [n]-轴烯由单环 n-烷烃每个碳原子上的两个氢原子被一个=CH2替换而成，部分轴烯的结构简式如图所示。下列说

法错误的是

碳原子数（n） 6 8 10 12 。。。

结构简式 。。。

A．轴烯的通式可表示为 CmHm(m≥3 的整数)

B．轴烯可以使溴的四氯化碳溶液褪色

C．与足量 H2完全反应，lmol 轴烯消耗 H2的物质的量为 m mol

D．m=6 的轴烯分子的同分异构体中含有两个碳碳三键的结构有 4 种

9、以下说法不正确的是

A．日韩贸易争端中日本限制出口韩国的高纯度氟化氢，主要用于半导体硅表面的刻蚀

B．硫酸亚铁可用作治疗缺铁性贫血的药剂，与维生素 C 片一起服用，效果更佳

C．硫酸铜可用作农药，我国古代也用胆矾制取硫酸

D．使生物质在一定条件下发生化学反应，产生热值较高的可燃气体。该过程属于生物化学转换

10、春季复工、复学后，公用餐具消毒是防控新型冠状病毒传播的有效措施之一。下列可直接用作公用餐具消毒剂的

是

A．95%的乙醇溶液 B．40%的甲醛溶液

C．次氯酸钠稀溶液 D．生理盐水

11、下列不能用元素周期律原理解释的是

A．金属性：K>Na B．气态氢化物的稳定性：H2O>NH3

C．酸性：HCl>H2SO3 D．Br2从 NaI 溶液中置换出 I2

12、在 2L 的密闭容器中，发生反应：C(s)+H2O(g) ƒ CO(g)+H2(g)+131.5kJ，5min 后达到平衡，固体减少了 24g，则

A．ρ 气体不变时反应达到平衡状态 B．v 正(CO)为 2.4mol/(L∙min)



C．若容器体积缩小，平衡常数减小 D．增大 C 的量，平衡右移

13、短周期元素甲、乙、丙、丁、戊、己、庚在周期表中的相对位置如图（甲不一定在丁、庚的连线上），戊、己分别

是空气、地壳中含量最多的元素．下列判断正确的是

A．简单气态氢化物的稳定性：庚＞己＞戊＞丁

B．单质甲与单质乙充分反应一定都可以生成多种化合物

C．可以通过分别电解熔融的金属氯化物的方法冶炼乙和丙的单质

D．因为庚元素的非金属性最强，所以庚的最高价氧化物对应水化物酸性最强

14、下列有关化合物 的说法正确的是（    ）

A．所有原子共平面 B．其一氯代物有 6 种

C．是苯的同系物 D．能使酸性高锰酸钾溶液褪色

15、某种兴奋剂的结构如图所示，下列说法正确的是（    ）

A．该物质遇 FeCl3溶液显紫色，属于苯酚的同系物

B．1mol 该物质分别与浓溴水和 NaOH 溶液反应时最多消耗 Br2和 NaOH 均为 4mol

C．滴入酸性 KMnO4 溶液振荡，紫色褪去即证明该物质结构中存在碳碳双键

D．该分子中所有碳原子均可能位于同一平面

16、下图是分离混合物时常用的仪器，可以进行的混合物分离操作分别是（    ）

A．蒸馏、过滤、萃取、蒸发 B．蒸馏、蒸发、萃取、过滤

C．萃取、过滤、蒸馏、蒸发 D．过滤、蒸发、萃取、蒸馏

二、非选择题（本题包括 5 小题）

17、H 是一种氨基酸，其合成路线如下： 



已知：

①

②RMgBr RCH2CH2OH+

③R-CHO
4

NaCH
NH Cl

+H


完成下列填空：

（1）A 的分子式为 C3H4O，其结构简式为____________。

（2）E→F 的化学方程式为____________。

（3）H 的结构简式为_________________。写出满足下列条件的苯丙氨酸同分异构体的结构简______________、

________________。

I.含有苯环；II.分子中有三种不同环境的氢原子。

（4）结合题中相关信息，设计一条由 CH2Cl2和环氧乙烷（ ）制备 1，4-戊二烯的合成路线（无机试剂任

选）。___________。（合成路线常用的表示方式为：A 反应试剂

反应条件
B…… 反应试剂

反应条件
目标产物）

18、CAPE 是蜂胶主要活性组分之一，具有抗炎、抗氧化和抗肿瘤的作用，在医学上具有广阔的应用前景。合成 CAPE

的路线设计如下：

       

已知：①A 的核磁共振氢谱有三个波峰，红外光谱显示咖啡酸分子中存在碳碳双键；

② ； 



③ 。

请回答下列问题：

（1） A 中官能团的名称为____。

（2）C 生成 D 所需试剂和条件是____。

（3）E 生成 F 的反应类型为____。

（4）1mol CAPE 与足量的 NaOH 溶液反应，最多消耗 NaOH 的物质的量为____。

（5）咖啡酸生成 CAPE 的化学方程式为____。

（6）芳香化合物 X 是 G（C9H8O3）的同分异构体，满足下列条件，X 的可能结构有____种，

a. 属于芳香族化合物

b. 能与饱和碳酸氢钠溶液反应放出 CO2

c. 能与新制的 Cu(OH)2悬浊液反应生成砖红色沉淀

其中核磁共振氢谱显示有 6 种不同化学环境的氢，峰面积之比为 1:2:2:1:1:1，写出一种符合要求的 X 的结构简式

____。

（7）参照上述合成路线，以 和丙醛为原料(其它试剂任选)，设计制备 的合成路线____。

19、汽车用汽油的抗爆剂约含 17％的 1，2 一二溴乙烷。某学习小组用下图所示装置制备少量 1，2 一二溴乙烷，具

体流秳如下: 

已知：1，2 一二溴乙烷的沸点为 131℃，熔点为 9.3℃。Ⅰ1，2 一二溴乙烷的制备步聚①、②的实验装置为：



实验步骤：

 (ⅰ)在冰水冷却下，将 24mL 浓硫酸慢慢注入 12mL 乙醇中混合均匀。

(ⅱ)向 D 装置的试管中加入 3.0mL 液溴(0.10mol)，然后加入适量水液封，幵向烧杯中加入冷却剂。

(ⅲ)连接仪器并检验气密性。向三口烧瓶中加入碎瓷片，通过滴液漏斗滴入一部分浓硫酸与乙醇的混合物，一部分留

在滴液漏斗中。

(ⅳ)先切断瓶 C 与瓶 D 的连接处，加热三口瓶，待温度上升到约 120℃，连接瓶 C 与瓶 D，待温度升高到 180～

200℃，通过滴液漏斗慢慢滴入混合液。

(V)继续加热三口烧瓶，待 D 装置中试管内的颜色完全褪去，切断瓶 C 与瓶 D 的连接处，再停止加热。回答下列问题:

(1)图中 B 装置玻璃管的作用为__________________________________________。

(2)(ⅳ)中“先切断瓶 C 与瓶 D 的连接处，再加热三口瓶”的原因是__________________________________________。

(3)装置 D 的烧杯中需加入冷却剂，下列冷却剂合适的为__________________________________________。

a.冰水混合物      b.5℃的水        c.10℃的水

Ⅱ1，2 一二溴乙烷的纯化

步骤③：冷却后，把装置 D 试管中的产物转移至分液漏斗中，用 1％的氢氧化钠水溶液洗涤。

步骤④：用水洗至中性。

步骤⑤：“向所得的有机层中加入适量无水氯化钙，过滤，转移至蒸馏烧瓶中蒸馏，收集

130～132℃的馏分，得到产品 5.64g。

(4)步骤③中加入 1％的氢氧化钠水溶液时，发生反应的离子方程式为__________________________________________。

(5)步骤⑤中加入无水氯化钙的作用为_________________________。该实验所得产品的产率为

__________________________________________。

20、阿司匹林(乙酰水杨酸， )是世界上应用最广泛的解热、镇痛和抗炎药。乙酰水杨酸受热易

分解，分解温度为 128℃～135℃。某学习小组在实验室以水杨酸(邻羟基苯甲酸)与醋酸酐[(CH3CO)2O]



为主要原料合成阿司匹林，反应原理如下：

制备基本操作流程如下：

主要试剂和产品的物理常数如下表所示：

请根据以上信息回答下列问题：

（1）制备阿司匹林时，要使用干燥的仪器的原因是___。

（2）合成阿司匹林时，最合适的加热方法是___。

（3）提纯粗产品流程如下，加热回流装置如图：

①使用温度计的目的是控制加热的温度，防止___。

②冷凝水的流进方向是___(填“a”或“b”)。

③趁热过滤的原因是___。

④下列说法不正确的是___(填字母)。

A．此种提纯方法中乙酸乙酯的作用是做溶剂



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全

文，请访问：https://d.book118.com/738050077017007007

https://d.book118.com/738050077017007007

